" LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS

2009 METU BIOLOGIJOS
VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATU

STATISTINE ANALIZE

2009 m. birzelio 5 d. valstybini biologijos brandos egzaming laiké 4202 kandidatai — vidurinio ugdymo
programos baigiamyju klasiy mokiniai ir ankstesniy laidy abiturientai, panore¢ perlaikyti biologijos valstybini
brandos egzaming. Dél ivairiy priezas¢iy i egzaming neatvyko 74 kandidatai.

Maksimali tasky suma, kurig gal¢jo surinkti laikantieji egzaming, — 130 tasky. Minimali iSlaikyto egzamino
tasky sumos riba, kuri nustatoma po egzamino rezultaty sumavimo, — 30 tasky. Tai sudaré 23,08 proc. visy galimy
tasky. Valstybinio biologijos brandos egzamino neislaiké 295 kandidatai (7 proc. ji laikiusiyju).

Pakartotinés sesijos biologijos valstybini brandos egzamina 2009 m. birzelio 15 d. laiké 27 kandidatai,
8 kandidatai i egzaming neatvyko. Neislaikiusieji valstybinio biologijos brandos egzamino, birzelio 30 d. galéjo
laikyti pakartotini mokyklini biologijos brandos egzamina.

Zemiau pateikta statistiné analizé paremta biologijos valstybinio pagrindinés sesijos brandos egzamino
kandidaty rezultatais.

Valstybinio biologijos brandos egzamino uzduoties tasky vidurkis yra 69,05 tasko, tasky sumos standartinis
nuokrypis (dispersija) — 27,37. Didziausias Siemet gautas egzamino jvertinimas — 127 taskai.

Laikiusiy valstybini biologijos brandos egzaming kandidaty surinkty taSky pasiskirstymas pateiktas
1 diagramoje.
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Uzduoties taskai

1 diagrama. Valstybinj biologijos brandos egzamina laikiusiy kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas
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Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra norminis: kiekvieno mokinio pasiekimai lyginami su kity,
laikiusiyjy $i egzaming, pasiekimais. Valstybinio brandos egzamino ivertinimas yra Simtabalés skalés skaicius nuo
1 iki 100. Sis skai¢ius rodo, kuria egzaming islaikiusiy kandidaty dalj (procentais) mokinys pralenké. Pavyzdziui,
40 baly reiskia, kad blogiau egzaming i$laiké 40 proc. kandidaty, geriau — 60 proc. (100 — 40 = 60). Minimalus
islaikymo valstybinio brandos egzamino jvertinimas yra 1 (vienas) balas, maksimalus — 100 baly. Sie balai {
desimtbalés skalés pazymi néra ver¢iami. Jie jraSomi | kandidato brandos atestato prieda kaip valstybinio brandos
egzamino jvertinimai. Pavyzdziui, iraSoma 40 (keturiasdeSimt). Kandidaty surinkty egzamino uzduoties tasky ir ju
ivertinimo valstybinio biologijos brandos egzamino balais sarySis pateiktas 2 diagramoje.
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Uzduoties taskai

2 diagrama. UZ egzamino uzduotj gauty tasky ir jvertinimo VBE balais sarysis.

Statistinei analizei atlikti atsitiktinai buvo atrinkta 400 kandidaty darbu. Apibendrinus informacija, esancia
atrinktuose darbuose, kiekvienam uzduoties klausimui (ar jo daliai, jei jis buvo sudarytas i§ struktiiriniy daliy) buvo
nustatyta:

» kuri dalis kandidaty pasirinko atitinkama atsakyma (A, B, C ar D, jei klausimas buvo su
pasirenkamaisiais atsakymais, teisingas atsakymas vertinamas 1,5 tasko) ar surinko atitinkamg skaiciy tasky (0,
1,2irtt.);

= Kklausimo sunkumas. Si parametra isreiskia toks santykis:

(visy kandidaty uz $j klausima surinkty tasky suma)
(visy uz 8i klausima teoriskai galimy surinkti taSky suma)

Jei klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidaty i ta
klausima atsaké teisingai;
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= Kklausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i3skiria stipresniuosius
ir silpnesniuosius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir i ji beveik vienodai sékmingai atsaké ir
stipresnieji, ir silpnesnieji kandidatai, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza. Panasi skiriamoji geba gali biti ir
labai sunkaus klausimo, i kurj beveik niekas neatsaké. Neigiama skiriamosios gebos reik§mé rodo, kad silpnesnieji
(sprendziant pagal visa egzamino uzduotj) uz ta klausima surinko daugiau tasky, nei stipresnieji (tai — prasto
klausimo pozymis). Pagal testu teorija, geri klausimai yra tie, kuriu skiriamoji geba yra 0,4 — 0,5, labai geri — 0,6 ir
daugiau. Dél jvairiy pedagoginiy ir psichologiniy tiksly kai kurie labai sunkis arba labai lengvi klausimai vis vien
pateikiami teste, nors ju skiriamoji geba ir néra optimali;

= klausimo Kkoreliacija su visa uZduotimi. Tai to klausimo surinkty tasky ir visy uzduoties surinkty tasky
koreliacijos koeficientas (apskai¢iuojamas naudojant Pirsono koreliacijos koeficienta). Sis parametras rodo, kuria
dalimi atskiras klausimas Zinias ir gebéjimus matuoja taip, kaip ir visa uzduotis. Zinoma, daugiataskio klausimo
koreliacija su visa uzduotimi yra didesné, nei vienataskio.

Visuy biologijos valstybinio brandos egzamino uzduociu sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybé
pavaizduota 3 diagramoje.
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Sunkumas

3 diagrama. Visy uzduociy sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybé

Toliau pateikiama biologijos valstybinio brandos egzamino uzduoties klausimy statistiné analizé.
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2009 m. BIOLOGIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS
| dalis

Kiekvieno I dalies klausimo teisingas atsakymas vertinamas 1,5 tasko. [ kiekvienq klausimq yra tik po vienq
teisingq atsakymq. Pazymékite teisingq atsakymaq apvesdami pries ji esanciq raide.

1. Kuri funkcija budinga visoms lasteléms?

Dalijimasis mejozés biidu.
Nervinio signalo perdavimas.
Geb¢jimas susitraukti.
Medziagu apykaita.

oOw>

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B C D* Neatsake

6,50 2,50 2,50 88,50 - 0,88 0,27 0,33

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

2. Kurios medziagos sudétyje yra glicerolio?

A Glikogeno.
B Hemoglobino.
C Fosfolipidu.
D Celiuliozés.
—— >
A gtsaky myp sgsir/nk/mas Mg Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
18,25 7,50 65,75 8,50 - 0,66 0,68 0,57

3. Kokia raide pazymétas lastelés vienmembraninis organoidas?

Atsakymy pasirinkimas (%)
A* B C D Neatsaké

84,25 9,25 4,50 2,00 - 0,84 0,38 0,39

Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
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4. Kokiais skaiciais paveiksle pazyméti anaerobinio gliukozés skaidymo etapai?

6.

Gliukoze
I

1] . i
COo, + H,0 -«—— Piruvatas l— F’_'e[“?
- ragstis
A Tik L
B TikIirlIl
C TikIirIIL
D TikIIl.
Atsakymy pasirinkimas (%) ” . o
A B C* D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
10,50 14,76 59,75 15,00 - 0,60 0,50 0,38
Atliekant fizinius pratimus raumenys kaip pagrindini energijos $altini naudoja:
A baltymus;
B deguonj;
C riebalus;
D angliavandenius.
Atsakymy pasirinkimas (%) - . L
A B C D~ Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
9,25 21,50 17,00 52,25 - 0,52 0,64 0,51
Paveiksle schemiskai pavaizduota sinapsé.
Kokia funkcija atlieka raide X pazymeéta strukttira?
A NunesSa ATP | lastelés kiina.
B Perduoda kalio ir natrio jonus receptoriams.
C Nune$a mediatorius | lastelés kiina.
D Nesa mediatorius link presinapsinés membranos.
Atsakymy pasirinkimas (%) . .. .
A B C D~ Noalsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
12,75 13,25 7,75 66,25 - 0,66 0,59 0,50
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7. Zmogaus judesiai tapo nemiklis, kartais staigiis. Kurios jo smegeny dalies funkcija sutriko?

A Pailgyjy smegenuy.

B Viduriniy smegeny.

C Tarpiniy smegeny.

D Smegenéliy.

Atsakymy pasirinkimas (%) - .. L
A B C D~ Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
28,25 18,75 6,75 46,25 - 0,46 0,44 0,38

8. Kuo skiriasi Zmogaus kiaus$ialasté nuo spermatozoido?

Kiausialastéje maziau chromosomu.

Kiausialastéje daugiau chromosomuy.

Kiausialastés pavirSiaus ploto ir lastelés tlirio santykis didesnis.
Kiausialastés pavirSiaus ploto ir lastelés tiirio santykis maZesnis.

OO mw>

Atsakymy pasirinkimas (%) . .. .
A B C D* Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

3,00 5,25 74,25 17,50 - 0,18 0,37 0,44

9. Paveiksle pavaizduoti Zmogaus vir§kinimo sistemos organai. Apveskite raidg, Zymincig organa, kuriame
virSkinami angliavandeniai, baltymai ir riebalai.

Atsakymy pasirinkimas (%) . .. .
A B C* D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
12,00 6,50 71,00 10,50 0,71 0,64 0,53

10. [ Zmogaus deSinjji prieSirdj kraujas atiteka is:
A desiniojo skilvelio;
B tu$¢iosios venos;
C plaudiy venos;
D plauciy arterijos.

Atsakymy pasirinkimas (%) . . o
A B C D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
10,25 54,25 22,50 13,00 - 0,54 0,75 0,59
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11.

12.

13.

14.

15.

Kaip Zzmogaus organizmas apsisaugo nuo perkaitimo?

A Arteriolés susiauréja ir { odos kapiliarus atiteka maziau kraujo.
B Arteriolés susiauréja ir { odos kapiliarus atiteka daugiau kraujo.
C Arteriolés i$siplecia ir { odos kapiliarus atiteka daugiau kraujo.
D Arteriolés issiplecia ir { odos kapiliarus atiteka maziau kraujo.

Atsakymy pasirinkimas (%)

A B C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

13,25 6,25 75,00 5,50 - 0,75 0,28 0,25

Kuris teiginys apie oro jkvépima | Zmogaus plaucius yra teisingas?

ISoriniai tarpSonkauliniai raumenys atsipalaiduoja ir Sonkauliai juda Zemyn.
ISoriniai tarpSonkauliniai raumenys atsipalaiduoja ir Sonkauliai juda aukstyn.
Diafragma atsipalaiduoja ir iSsigaubia aukstyn.

Diafragma susitraukia ir nusileidzia zemyn.

OO mw>

Atsakymy pasirinkimas (%)

A B C D* Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

4,25 25,25 18,00 52,50 - 0,53 0,56 0,46

Kiek skirtingy rasiy gamety gali susidaryti mejozés metu, jeigu organizmo genotipas yra AA Bb Cc?

A 2
B 4
C 6
D 8
Atsakymy pasirinkimas (%) . . o
A B C D Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
4,75 39,00 35,00 21,25 - 0,39 0,48 0,36

Jei vyras yra daltonikas, o moteris skiria spalvas ir yra homozigotiné pagal daltonizmo gena, kokia tikimybé,
kad ju palikuonys skirs spalvas ar bus daltonikai?

A Visi vaikai bus daltonikai.

B Visos dukterys skirs spalvas ir pusé stiny bus daltonikai.
C Visi vaikai skirs spalvas.

D Pusé duktery bus daltonikés ir visi stiniis bus daltonikai.

Atsakymy pasirinkimas (%)

A B C D Neatsake | Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

9,75 23,25 59,75 7,25 - 0,60 0,66 0,52

Paveiksle pavaizduoti tos pacios rusies drugiai.

Kas lemia, kad §iy drugiy populiacijoje visada yra skirtingy spalvy individy?



16.

17.

18.
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Paveldimas kintamumas.
Modifikacinis kintamumas.
Aplinkos uZterStumas.
Konkurencija.

OO mw>

— 5
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

A* B C D Neatsaké

48,75 27,00 22,00 2,25 - 0,49 0,15 0,12

Kurie organizmai priklauso Protisty karalystei?

A Melsvabakterés.
B Zalieji dumbliai.
C Mielés.
D Kerpés.
—— -
A é\fsaky my p aélrmk/mas Mg Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
37,50 49,50 7,50 5,50 - 0,50 0,69 0,56

Paveiksle pavaizduota, kaip keitési skirtingo amziaus bi¢iy skaicius per sezong tame paciame avilyje. Kuriais
meénesiais 40—60 dieny amziaus biciy skai¢ius buvo didziausias?

W {
D |
=
9 , \
= | | | f
o R ~
b 7/ j,./,,_;,,';
sausis kovas gequzé liepa _ rugséjis-__ lapkritis .
A Geguzés ir liepos.
B Geguzés ir rugséjo.
C Sausio ir kovo.
D Liepos ir lapkricio.
Atsakymy pasirinkimas (%) . . o
A B C D~ Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
2,50 1,75 9,25 86,50 - 0,87 0,28 0,32

Nustatyta, kad 1 m? pievos augaly per diena sugeria 6300 kJ saulés $viesos energijos. Tik 1 proc. $ios
energijos virsta augaly biomase. 10 proc. augaly biomas¢je esancios energijos perduodama kitam mitybos
lygmeniui. Kiek kJ/m® energijos per diena tenka pirminiams vartotojams?

A 0,063
B 0,63
C 63
D 63
— -
A gtsaky myp %sir/nk/mas Mg Nealsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
47,75 9,25 62,50 23,50 - 0,63 0,56 0,48
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!

19.

20.

Lasaly lervos tvenkinyje minta dumbliais. Upétakiai minta ankstyviy lervomis, o §ios savo ruoztu — dumb-
liais. Kas atsitikty lasalams ir upétakiams, jei i vandeni patekty medziagy, nuo kuriy zuty ankstyviy lervos?

A Upétakiy ir lasaly skaic¢ius nepasikeisty.
B Upétakiy sumazéty, lasaly padaugéty.
C Upétakiy ir lasaly skai¢ius padidéty.

D Upétakiy ir lasaly skai¢ius sumazéty.

Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B* C D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0,75 83,25 1,75 14,25 - 0,83 0,27 0,29

Dumblo kirméliy tubifeksy ypa¢ gausu nuotékomis uzterStame vandenyje. Kokia iSvada apie tubifeksus
galima padaryti remiantis $iuo teiginiu?

A Tubifeksai yra augalédziai.

B Tubifeksai yra parazitai.

C Tubifeksai gyvena aplinkoje, kurioje yra mazai deguonies.
D Tubifeksai gyvena aplinkoje, kurioje yra daug deguonies.

Atsakymy pasirinkimas (%) . .. L
A B C* D Neatsake Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
3,00 23,25 70,25 3,50 - 0,70 0,56 0,45
Il dalis

1 klausimas. Paveiksle pavaizduota per elektronini mikroskopa matoma sausumos augalo chloroplasto sandara.

Raidémis pazymétos chloroplasto struktiiros.

(1 taskas)

Taskqop asiskirstymfs (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
36,75 63,25 0,63 0,82 0,67
1.2. Paaiskinkite, kokia funkcija fotosintezéje atlieka chlorofilas.
(2 taskai)
- — -
Tai)kqp aSlSIk”S mas2 (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
37,00 43,00 , 20,00 0,42 0,63 0,68
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2.1. Naudodami cheminius simbolius uzrasykite bendra fotosintezés reakcijos lygti.

(1 taskas)
Taskqop aSISk/rstym1as (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
41,00 59,00 0,59 0,77 0,61
2.2. Apibadinkite nuo $viesos nepriklausancias fotosintezés reakcijas.
(3 taskai)
- — -
0 Taskzlgp aszskzrstyma; (%) 3 Sunkumas  |Skiriamoji geba| Koreliacija
53,25 12,75 15,25 18,75 0,33 0,79 0,79
3. Kurio audinio lastelése chloroplasty yra daugiausia?
(1 taskas)
Taskqop aSlSk’rStyme (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
44,00 56,00 0,56 0,85 0,68
4. Paaiskinkite, kuo fotosintezé svarbi augalui.
(4 taskai)
< — 5
0 T‘iSkq p aS'Sk'thy mas (%) 3 2 Sunkumas| Skiriamoji geba | Koreliacija
21,00 29,75 25,00 15,50 8,75 0,40 0,56 0,73

2 klausimas. Paveiksle pavaizduoti lastelés ciklo etapai.

10
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!

1. Uzrasykite raides tokia seka, kuri rodytu nuoseklia mitozés eiga.

A

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
22,25 77,75 0,78 0,37 0,32
2. Ivardykite ir apibiidinkite raide D paZyméta mitozés faze.
- — -
Taf)kup aszslkzrs masz(ﬁ) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
43,50 | 20,75 | 35,75 0,46 0,74 0,63

(1 taskas)

(2 taskai)

3. Aprasykite, kaip procesas, vykstantis raide A pazymétame lastelés ciklo etape, lemia, kad po mitozés susidaro

genetiskai vienodos lastelés.

Tasky pasiskirstymas (%)

0 1 > Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
36,75 25,50 37,75 0,51 0,85 0,76
4. Apibudinkite mitozés reikSmg vienalas¢iam dumbliui.
Taskqop asiskirstymfs (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
50,50 49,50 0,50 0,42 0,34

(2 taskai)

(1 taskas)

3 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduotas modelis, kuriuo demonstruojamas riebaly vir§kinimas Zmogaus
organizme.

11

Riebaly emulsija
+fermentas

+37 °C vanduo
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1. Kokio organo veikla demonstruoja modelis?

Taskqop aSISk/rstym1as (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
50,25 49,75 0,50 0,80 0,62
2.1. Koks fermentas panaudotas bandymui?
Taskqop aSlSklrStyme (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
52,00 48,00 0,48 0,81 0,64

2.2. Nurodykite, kur zmogaus organizme susidaro riebalus virSkinantys fermentai.

TaskqopaSIsk/rstym1as (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
46,50 53,50 0,54 0,56 0,44

(1 taskas)

(1 taskas)

(1 taskas)

3.1. Demonstravimo metu i maiSelj buvo idéta riebaly emulsijos (smulkiis riebaly laSeliai). Apibtdinkite, kaip
riebaly emulsija susidaro zmogaus organizme vir§kinimo metu.

(2 taskai)
Taf)kqp asislkirs mas2 (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
63,00 1 16,00 21,00 0,29 0,73 0,71
3.2. Paaiskinkite, kodél emulguoti riebalai grei¢iau virSkinami.
................................................................................................................................ 2 aska
Taf)kqp asislkirs mas2 (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
65,75 17,25 17,00 0,26 0,68 0,69
4. Paaiskinkite, kodél maiste esantys riebalai turi bati suvirSkinti.
............................................................................................................................... 3 aska
0 Taikzl{p asiskirstyma; (%) 3 Sunkumas  |Skiriamoji geba| Koreliacija
25,50 39,00 25,75 9,75 0,40 0,50 0,65

12
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!

4 klausimas. Paveiksle schemiSkai pavaizduota didziojo kraujotakos rato dalis. Rodyklémis nurodyta kraujo
tekéjimo kryptis ir medziagy apykaita tarp kraujo ir audiniy.

Paveiksle kraujagysilés pavaizduotos nesilaikant mastelio.

IS Sirdies

1. Paveiksle nurodytose vietose uzrasykite kraujagysliu tipus.

- — -
Tagkq P aszslkzrs maz (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
14,75 3,50 81,75 0,84 0,44 0,47

2. Apibudinkite, kodél medziagy apykaita negali vykti per visas kraujagysles.

Taskqop aSlSk’rStyme (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
43,50 56,50 0,57 0,70 0,57

(2 taskai)

(1 taskas)

3.1. Tarp kraujo ir audiniy vyksta jvairiy medziagy apykaita. Nurodykite tris medziagas, patenkancias i§ kraujo |

audinius.

- — -
Taf)kqp aszslkzrstymaz (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
23,00 36,50 ; 40,50 0,59 0,68 0,67
3.2. Nurodykite tris medziagas, patenkancias i§ audiniy i krauja.
- — -
Taf)kqp aszslkzrs maz (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
33,00 24,75 | 42,25 0,55 0,77 0,72
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4. Paaiskinkite, kodél kraujas, pratekéjes didZiuoju kraujo apytakos ratu, prie§ patekdamas | mazaji kraujo
apytakos rata, grizta i $irdj.

(2 taskai)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2

60,50 | 20,50 | 19,00 0,29 0,63 0,66

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

5 klausimas. Paveiksle schemi$kai pavaizduotas nefronas.

(1 taskas)

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1

61,75 38,25 0,38 0,76 0,61

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

2. Apibudinkite paveiksle raide Z pazymétos struktiiros funkcija §lapimo susidaryme.

(2 taskai)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2

57,50 | 24,50 | 18,00 0,30 0,64 0,68

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

Raidémis X ir Y pazymétose vietose buvo paimti skys¢io meéginiai ir istirta ju cheminé sudétis. Lenteléje
pateikti duomenys apie sveiko Zmogaus méginiuose esancia gliukozés ir $lapalo koncentracija.

00 3 §20
Wit Koncentracija mg / 100 cm™ skyscio
X Y
Gliukozé 90 80
Slapalas 30 16

14
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3. Paaiskinkite, kodél abiejuose méginiuose gliukozés ir §lapalo koncentracija skiriasi.

(2 taskai)
- — "
Ta;kup aszslkzrs masz (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
76,00 16,00 8,00 0,16 0,44 0,58

6 klausimas. Paveiksluose pavaizduotos dvi leopardinés varlés (Rana pipiens), kuriy odos rastas skiriasi: vienos
oda déméta, kitos — démiy néra.

P . F, ’ SN
Démeéta leopardiné varlé né varlé

Susikryzminus démétoms varléms, F; kartos palikuoniy odos rastas skyrési: 75 palikuoniy oda buvo déméta,
0 25 palikuoniy — nedéméta

1.1. Koks odos rastas yra dominantinis pozymis*?

(1 taskas)
Taskqop aSlSk’rStyme (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
2,50 97,50 0,98 0,06 0,17

1.2. Paaigkinkite, kodél taip manote.

(2 taskai)
- — -
Ta;kup aszslkzrs masz(ﬁ) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
11,00 65,00 24,00 0,57 0,37 0,49

1.3. Naudodamiesi genetiniais simboliais uzrasykite $io kryzminimosi schema. Dominantinj alelj Zymékite raide
D, recesyvini — d.

P X
GAMELOS ..oovvirvirieriirisccicsiesies ettt
B ettt
(3 taskai)
- — ”
0 TaSkap aszsklrslyma; (%9) 3 Sunkumas  |Skiriamoji geba| Koreliacija
21,25 9,25 20,50 49,00 0,66 0,63 0,63
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Lenteléje pateikta informacija apie du raidémis A ir B pazymétus varliy kryZzminimus2,50. Abiem atvejais
palikuoniy buvo daug.

Kryzminimai Tévu fenotipai Palikuoniy fenotipai
A Démeéta oda Nedéméta oda | Visy palikuoniy oda déméta
50 proc. palikuoniy oda déméta
ir 50 proc. — nedéméta

B Déméta oda Nedéméta oda

2. Paaiskinkite, kodél palikuoniy paveldéjimo pagal fenotipa santykis A ir B kryZminimuose skiriasi.

(3 taskai)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2 3

36,25 12,00 25,00 26,75 0,47 0,77 0,72

Sunkumas  |Skiriamoji geba| Koreliacija

7 klausimas. Paveiksle schemi$kai pavaizduotas grybo lytinio dauginimosi ciklas.

'//_,__, Hifas (\n)\ Hifas/ (n)
;_,/ N o
Sporos (n) N v
A Branduolys (n)  Branduolys (n)

N

\ any i

""" ML o M ®

o[y « N
Zigota (2n)

"

Keturios N,
lasteles (n)  Dvi lgstelés (n)

1. Vienas i§ gryby karalystés pozymiy — grybiena, sudaryta i§ sifily, vadinamy hifais. Nurodykite tik grybu
Iasteléms budinga pozymi.

(1 taskas)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1
68,75 31,25 0,31 0,67 0,58

Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija

2. Remdamiesi paveikslu irodykite, kad MII rodyklé vaizduoja mejozg II.

(2 taskai)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2

36,00 29,50 34,50 0,49 0,65 0,61

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
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3. Grybuy sporoms buidinga genetiné jvairové. Nurodykite, kaip mejozé 1émé $ios ivairovés atsiradima.
TSRS
et h et a e eh e e h et e e ehe e bt e e bt e bt e bt e bt e eb e e bt e bt e bt e bt e beeteebeenee
(2 taskai)
- — -
Taf)kq P aszslkzrslymaz (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
41,25 |1 41,00 | 17,75 0,38 0,75 0,81
Tarkime, kad paveiksle pavaizduotos zigotos genotipas yra AaBb. Lenteléje nurodyti po mejozés susidariusiy
spory genotipai bei ju skaicius procentais.
Spory genotipas Spory skaicius procentais
AB 4
Ab 46
aB 46
ab 4

Paaiskinkite, kuo remiantis padarytos dvi Zemiau pateiktos iSvados apie geny iSsidéstyma chromosomose.
4.1. Isvada. Abu genai yra toje pacioje chromosomoje — jie yra sukibg.

(1 taskas)
< — -
Taskqop aSISk/rstym1as (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
94,00 6,00 0,06 0,19 0,32
4.2. I§vada. A ir b aleliai yra vienoje chromosomoje, o a ir B — kitoje chromosomoje.
(1 taskas)
< — S
Taskqop as;sk/rstym1as (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
85,25 14,75 0,15 0,40 0,46
8 klausimas. Paveiksle pavaizduota tvenkinio ekosistema.
H | A B
Zuvi TP
Vandenyje Fitoplanktonas “}"S Pludurlucua_mtys
idtirpes deguonis . / augalai
II|I ..i'llll /
". / /
|I / /
". f /

4— C
Vanduo
G T
Isigaknije Voo D
augalai L \ Dumblas
F 'E
Sraigés Skaidytojai dumble
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Ka vadiname ekosistema?

(1 taskas)

Taskqop aSlSKlrStyme (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
54,25 45,75 0,46 0,69 0,56

Paaiskinkite, koki poveiki tvenkinio augalams, gyviinams ir dumble gyvenantiems skaidytojams padarys i
tvenkinj patekes greitai besidauginantis ir spar¢iai plintantis augalas — kanadiné elodéja.

(3 taskai)
» - o
0 TaSkbllp aszsklrslyma; (%) 3 Sunkumas  |Skiriamoji geba| Koreliacija
24,00 30,50 26,00 19,50 0,47 0,49 0,59
Paveiksle pavaizduotas ezero mitybos tinklas.
Lydeka
—4—’/"/_/:'/'
r—"Ungurys Eserys
ESeriy . .
- ‘\Kabaspﬁq jaunikis Salatis Raine
A \ lerva T /
\ Zooplanktonas
Gélavandené sraigé
\ Lasaly lerva T
Dumbliai Fitoplanktonas
Dvigeldis

e = e s Detritas (nuokritos)

Kurie du ezero mitybos tinklo organizmai yra tik antriniai vartotojai*?

............................................................... IT ettt ettt e e e et e e e e e e e e
(1 taskas)
< — S
Taskqop aSISk/rstym1as (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
53,75 46,25 0,46 0,73 0,62

Remdamiesi pavyzdZziu i§ paveikslo apibuidinkite, ka vadiname mitybos lygmeniu.

(2 taskai)
- — -
Taz‘)kqp aszslklrs?/maz(/;) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
53,50 37,50 9,00 0,28 0,39 0,49
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5. Remdamiesi paveikslu paaiskinkite, koki vaidmeni ezero ekosistemoje atlieka dvigeldziai moliuskai.

(2 taskai)
- — ”
Taf)kqp aszslklrs masz(%z) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
9,50 44,75 @ 45,75 0,68 0,31 0,37

6.1. Nurodykite, kas yra Sios ekosistemos pirminis energijos Saltinis.

(1 taskas)

Taskqop as:sk/rstym1as (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
58,75 41,25 0,41 0,73 0,57

6.2. Paaiskinkite, kodél tik nedidelé gamintoju sukauptos energijos dalis atiteks lydekoms.

(3 taskai)
- — o
0 Taskz;p aszsklrstyma; (%) 3 Sunkumas  |Skiriamoji geba| Koreliacija
10,00 34,75 39,00 16,25 0,54 0,49 0,67
7. Paaiskinkite, kaip zmogus galéty iSsaugoti vandens ekosistemy rii§ing jvairove.
(2 taskai)
- — "
Taf)kup aszslkzrs masz (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
21,50 51,00 ; 27,50 0,53 0,40 0,46
Il dalis

9 klausimas. Diagramose pavaizduoti tyrimo rezultatai rodo, kaip vidutinis slieky skaiCius ir masé tiriamojo
lauko 1 kv. metre priklauso nuo augaly paséliy bei mety laiko.

230 - Slieky skaiCius rudenj
176 Slieky skai¢ius pavasarj

160

un
L=

h
(=]

vidutinis slieky skaigius/ m?
S
L]

0- .
daugiametés  Zieminiai
Zoles kvieciai
Paséliai
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- Slieky masé rudenj

Slieky masé pavasari

54 4 56,8

i s

4312 44,8

30,4

o
£
S
?u: 10 29,6
£ |
N
2 20 -
w [
2
10
=1 |
h= |
04— 1
' miezZiai daugiametés  Zieminiai
Zolés kvieciai
Paséliai

Paaiskinkite, kaip buvo nustatyta vidutiné slieky masé¢ tiriamojo lauko 1 kv. metre.

(1 taskas)

< — ~
Taskqop as:sklrstym1as (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
60,75 39,25 0,39 0,47 0,39

Kada ir kokiy paséliy lauke vidutinis slieky skaicius ir vidutiné masé buvo didZiausi?
Vidutinis SHEKU SKAICTUS ......ooiiiiiiiiiiiiiicciiie ettt

Vidutiné slieky masé

(1 taskas)

Taskqop aSlSk’rStyme (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
9,50 90,50 0,91 0,17 0,22

Kaip nustatytumeéte, kokiame laukelyje uzaugo didziausi sliekai?

(1 taskas)

Taskqop aSlSklrStyme (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
78,50 21,50 0,22 0,36 0,39

Slieky tyrimo laikotarpiu rudenj krituliy iSkrito vidutini$kai 10,7 mm, o pavasari — 2,7 mm. Remdamiesi
tyrimo rezultatais apibuidinkite, kokia itaka vidutiniam slieky skaiciui ir masei galéjo turéti nurodytas krituliy
kiekis.

(1 taskas)

Taskqop aSlSklrStyme (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija
20,75 79,25 0,79 0,32 0,29
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4. Be krituliy, vidutinei slieky masei gali turéti jtakos ir kiti aplinkos veiksniai. Nurodykite dar du aplinkos
veiksnius.

(1 taskas)

Taskqop aSlSk’rStyme (%) Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

43,75 56,25 0,56 0,44 0,36

5. Apibiudinkite slieky ekologing reik§me.

(2 taskai)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2

8,25 41,00 @ 50,75 0,71 0,34 0,46

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

10 klausimas.Paveiksle schemiSkai pavaizduotas bandymas, kurio tikslas yra nustatyti, kuria augalo Saknies ir
stiebo dalimi juda vanduo.

1. Uzrasykite $io bandymo hipotezg.

(1 taskas)

Taskqop aSlSk’rStyme (%) Sunkumas |Skiriamaoji geba| Koreliacija

56,25 43,75 0,44 0,72 0,57

Paveiksle pavaizduoti augalo Saknies ir stiebo skerspjiiviai.

Saknies skerspjiivis Stiebo skerspjiivis
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2. Nuspalvinkite bandymo metu nusidaziusias $aknies ir stiebo skerspjtviy dalis.
(2 taskai)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2
33,50 | 26,75 @ 39,75 0,53 0,53 0,52

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

3.1. Vandens judéjimo greitis augalo stiebu priklauso nuo transpiracijos grei¢io. Trumpai aprasykite bandyma,
kuriuo jrodytuméte §ia priklausomybe.

(3 taskai)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2 3
51,25 17,25 21,25 10,25 0,30 0,60 0,69

Sunkumas  |Skiriamoji geba| Koreliacija

3.2. Kokie galéty biiti §io bandymo rezultatai?

(1 taskas)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

67,00 33,00 0,33 0,73 0,63

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija

4. Paaiskinkite vandens reik§me augalui.

(3 taskai)

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1 2 3
9,00 24,00 31,50 35,50 0,65 0,61 0,73

Sunkumas  |Skiriamoji geba| Koreliacija

11 klausimas. Rasinys. Pasirinkite tik viena i$ dviejy pateikty temy. RasSydami raSinj, nenukrypkite
nuo pateikto struktdrinio plano.

Vieta rasiniui (1 psl.)

TaSky pasiskirstymas (%) N B o
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija

11,75612,50 9,75 9,75 10,00:10,50 13,25 8,50 9,00 3,50 1,50 0,41 0,60 0,85
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| tema. FERMENTUY VEIKIMAS

A Fermenty reik§mé medziagy apykaitos reakcijose.

(2 taskai)
B Virskinimo fermenty specifiSkumas.
(3 taskai)
C Virskinimo fermenty aktyvumo priklausomybé nuo temperataros.
(5 taskai)
Il tema. DAUGIAMETE BENDRIJU KAITA — KOPU APAUGIMAS*
A Bendrijy kaita — natiiralus procesas.
(3 taskai)
B Kopu apaugimas — daugiametés bendrijuy kaitos pavyzdys.
(4 taskai)
C Zmogaus jtaka kopy bendrijy kaitai.
(3 taskai)
Pasirinkimai
| tema Il tema Neatliko
66,25 30,75 3,00

> QO &5
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